GESTE DE REFLEXION activité en SVT

Exercice donné en classe à la suite d’une activité pratique sur l’effet de serre au cours de laquelle des tracés de graphe ont été réalisés.

OBJECTIFS : 

· Vérifier la capacité à construire un graphique et à l’interpréter.

· Restituer des connaissances sur l’effet de serre sous forme de schéma.

ENONCE :

EXERCICE  : (10 points)
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MODELISATION DU ROLE DE L’ATMOSPHERE DANS
L’EFFET DE SERRE

Sur la Terre, les températures au sol varient de — 70°C 2 + 50°C selon les
saisons et la latitude. Pour comprendre I'influence de I’atmosphére sur les
températures terrestres, on peut utiliser un modele miniature constitué
d’une cloche en verre exposée au Soleil ~

Les deux sondes thermométriques du montage sont reliées A un thermo-
metre & afficheur sur lequel s’inscrivent les températures mesurées par les
deux sondes.

Au cours d'unc expérience de 32 min ol le fond du modele était recouvert
de papier blanc, on a relevé a des intervalles réguliers de 4 min les tem-
pératures indiquées par les deux sondes (T} et Ty).

cloche de verre

Fond de papier blanc
—— sonde thermométrique 1 Temps (min) T,(°C) T(°C)

0 19,1 19

4 19 193
8 19,2 20

= 12 19.1 20,8
thermometre ’ :

m & affichage 16 19 215

; 20 19 222

24 19,2 22,5

e 28 19,1 22,7

\ 32 19,1 22,6

sonde thermométrique 2

Pou_r comprendre le fonctionnement du modéle, on rappelle que le verre,
quoique transparent pour la lumitre visible, absorbe le rayonnement infra-
rouge (rayonnement émis par un corps chauffé).

En quoi la cloche en verre peut-elle constituer un modéle de I’atmosphére terrestre ?
Représentez graphiquement les variations de température a I’intérieur et a I’extérieur
de la cloche.

En utilisant votre livre p40 doc.1, dire quels sont les gaz qui dans ’atmosphére ont la
méme action que le verre et comment les appelle-t-on ?

Expliquez les différences observées entre I’évolution de T} et Ts.

Sachant que les rayonnements solaires sont constitués d"UV et d’IR et que les UV sont
réfléchis sous forme d’IR, réalisez une modélisation du role de I’atmosphére dans
Ieffet de serre.




1) En quoi la cloche de verre peut-elle constituer un modèle de l’atmosphère terrestre ? (1 point)
2) Représenter sur un même graphique les variations de température à l’intérieur et à l’extérieur de la cloche en fonction du temps. (4 points)
3) Interprétez ces deux courbes. (1 point)
4) A l’aide de vos connaissances citez le phénomène mis en jeu puis schématisez le. (4 points)

CORRIGE 

1) La cloche peut constituer un modèle de l’atmosphère car le verre ne laisse passer que certains rayons du soleil tout comme l’atmosphère. Le verre laisse passer certains UV et IR et en renvoie une partie.
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2) On peut remarquer que les températures T1 et T2 ne suivent pas les mêmes évolutions. En effet, la température T1 à l’extérieur de la cloche reste quasiment stable au cours du temps et se stabilise autour de 19,5°C. En revanche, la température T2 à l’intérieur de la cloche augmente durant 24 minutes de façon importante : + 3,5°C et se stabilise par la suite aux alentours de 22,5°C.

On montre donc ainsi que la présence de la cloche de verre permet à la température de gagner 3,5°C.

3) Le phénomène mis en jeu par l’augmentation de température est celui de l’effet de serre.

COPIES D’ELEVES

· Elève n°1 :
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· Elève n°2 :
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DIFICULTES RENCONTREES PAR LES ELEVES :

· Elève n°2 : Il a répondu à la question 4 dans la question 1 ; de ce fait il n’a pas fait de question 4 et ne répond pas aux questions posées même s’il a les connaissances. L’énoncé n’a pas été lu dans son intégralité —› Etape 1.

· Elève n°1 : Pour la construction du graphe, mauvais choix des axes x et y, de plus l’échelle pour les températures ne convient pas —› Etape 2 si problème de mémorisation, Etape 3 si difficulté à reproduire une démarche connue.

· Au niveau des schémas rendus par la classe ; on peut trouver des schémas sans légende, sans titre, sans le sens des flèches ou encore non fonctionnels —› Etape 2

REMEDIATION :

· Pour les questions 1,2,3 et4 de l’exercice, reprendre l’étape 1 en insistant de nouveau sur la nécessité de lire intégralement l’énoncé et de différer le projet de répondre pour mettre en évocation.

· Pour la question 4, retourner à l’étape 2  pour montrer l’importance de     mobiliser des connaissances en anticipant les situations d’utilisation.
· Pour les questions 2 et 3, retourner à l’étape 3 en reproduisant une démarche connue : appliquer ce qui a été fait et vu en classe sur la construction d’un graphique. 
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